

# 行政事业单位财务内控存在的问题及应对策略

余爱荣

(江西省奉新县发展投资集团有限公司,江西 奉新 330700)

**摘要:**随着我国行政事业单位的不断进步与发展,其绩效管理体系也在不断完善,政务管理变得愈加公开透明,这也对行政事业单位的财务管理提出了更高要求,需要单位不断强化财务监管能力,加强财务内控制度的建设与执行,以此来保障财政资金安全,确保财务信息的真实性与可靠性,并在此基础上提升财务资金的使用效率,发挥其最大价值。可是现阶段我国依旧有一些行政事业单位在财务内控方面存在不足,因此本文对这些不足进行了探讨,结合自己的思考给出了相对应的措施,希望有助于提升行政事业单位财务内控的效率、质量与水平,更好的发挥其对单位发展的促进作用。

**关键词:**行政事业单位;财务内控;意义;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.035

## 1 行政事业单位财务内控的意义

### 1.1 有助于增强财务信息的真实性与可靠性

行之有效的财务内控,可以帮助行政事业单位对财务管理流程予以梳理和优化,并对其执行效果进行监督,确保单位的各项经济活动在财务内控制度的约束下合法合规的开展,可以有效避免贪污腐败等违法行为的出现。与此同时也可以加强单位对收支的管理,从而提高资金使用的准确性和效率,以此来更好的发挥行政事业单位的社会公共服务职能,从而产生更大的社会效益,推动我国社会的进步与发展。我们知道行政事业单位的主要资金来源是财政拨款,因此单位对资金的使用情况需要向社会进行公示并接受社会监督,制定合理合规的财务内控,有助于确保单位各项财务工作井然有序的运行,确保单位所获得的财务信息的真实性与可靠性。

### 1.2 有助于强化国有资产管理,落实财务分析与财务监督工作

行政事业单位的资产主要可以分为固定资产和流动资产两类,因此需要强化财务内控工作,这有助于加强对国有资产的管理,从财务内控制度入手,加强对资产的各环节与流程的管理与控制,有助于确保资金安全,充分发挥国有资产的最大价值,同时也可以强化单位的财务分析与财务监督工作,避免出现各种利益交易,以保证财务内控制度的有效执行,实现用制度来管人管事,有助于单位的廉洁建设与守法运行。

## 2 行政事业单位财务内控存在的不足

### 2.1 缺乏强烈的财务内控意识

由于行政事业单位的经费主要是来自于国家的财政拨款,不以盈利为目的,所以无需考虑经济效益,因此不少单位没有在内部构建完善的内控制度,没有对此形成全面认识,导致内控意识不强,难以推动内控制度的建立和发展。另外一些单位管理者对财务工作认识不全,财务管理理念比较滞后,将其仅仅视为会计核算工作,没有将单位的成本控制、预算管理以及资产资金管理等纳入财务工作考虑的范畴,导致在财务内控方面比较薄弱,不利于提升财务信息的质量,为单位的长远发展埋下了不小的财务安全隐患。

### 2.2 缺乏健全完善的财务内控制度

我国幅员辽阔,不同地方的经济发展水平不一致,因此不同地方的行政事业单位的发展水平与管理能力也存在很大差距,构建行之有效的财务内控制度是一个漫长而复杂的过程。所以现阶段不少单位缺乏健全完善的财务内控制度,对于部分单位而言,尽管形成了财务内控制度,但是其内容过于宽泛,没有针对性,导致其缺乏科学性与完整性。一些单位没有结合自身现阶段发展的特点和运营管理的实际状况来开展内控制度建设工作,完全是对其他单位或行业的财务内控予以照搬,导致其流于形式,缺乏可操作性,难以发挥财务内控制度应有的实际作用,不利于提升单位财务管理的效率与水平。

### 2.3 财务内控得不到有效监督

对行政事业单位而言,加强财务内控监督是非常有必要的,其

内控评价报告在检验单位内控制度方面有着十分重要的意义,是政府部门对事业单位工作业绩进行考核与评价的重要参考。目前单位在财务管理方面,更关注的是年初部门预算的资金规模以及年末资金的收支情况和项目明细,没有对资金使用过程中的合理性、合法性及相应程序的合规性予以较多重视,导致财务内控在执行过程中得不到有效监督,难以发挥其实际作用。

### 2.4 财务内控的信息化水平有待提升

在大数据时代的今天,财务管理与信息系统的融合已成为时代发展的趋势,但是不少行政事业单位对财务信息化缺乏敏感性,也没有对此加以重视,阻碍了财务工作信息化的步伐,导致财务数据难以和单位其他部门的业务数据进行共享,导致单位的预算执行情况与预期存在差距,难以对单位的资产管理进行动态化的反映,将大量的时间精力放在审批流程方面,导致单位财务数据处理比较滞后,不利于提升决策的科学性。

## 3 行政事业单位财务内控的优化策略

### 3.1 提升财务内控意识

单位领导和主要负责人需要全面加强自身的财务内控意识,充分发挥好表率和示范作用,积极引导单位全体人员加强内控学习,在单位内部形成良好的内控氛围,对各职能部门的职责和权限以及审批流程进行优化,从而加强各岗位之间的制约与监督,优化内控流程,将权力关进制度的笼子。

### 3.2 积极构建科学合理的财务内控制度

行政事业单位要结合自身发展的特点和运营管理的实际状况,以财务内控管理为出发点,加快制定并形成科学合理的财务内控制度,增强其实际操作性,对各岗位的职责和权限进行清晰合理的划分,分离不相容岗位,充分发挥制度的保障作用,以此来实现对单位资金的全流程管理,用制度管人管事,有助于降低单位财务风险,避免出现财务隐患。

### 3.3 加大财务内控的监督与执行力度

在单位财务内控执行过程中,需要对其加大监督力度,这是提高财务内控科学性与效率的有效办法,通过内外部监督体系的融合,确保财务内控制度的有效执行和有序推进,从而真正发挥财务内控的实际作用。

### 3.4 强化财务内控信息化建设

在信息时代的今天,行政事业单位要将财务内控建设有效融入到信息系统中,全面提升财务信息和数据的沟通与共享,实现业财融合,对业务流程予以规范化管理,减少人为因素的干扰。也有助于减轻财务人员的工作量,把更多的时间和精力从繁琐复杂的计算与核对转移到财务管理和内控上来,增强资金使用的监管力度,提高其透明性。对授权审批程序予以优化和完善,及时发现和纠正资金使用过程中存在的不足,提高行政事业单位财政资金的使用效率,为其可持续发展打下坚持的资金基础。